

## 聚焦

# 思政引领 铸魂育人

## ——全省深化新时代学校思想政治理论课改革创新工作综述

本报记者 陈怡希

近年来,我省深入贯彻落实习近平总书记关于思政课建设的重要讲话和指示批示精神,不断深化学校思政课改革创新,全省学校思政课教师队伍快速发展壮大,教学质量逐步提高,教师荣誉感和责任感大大增强,广大青少年学生对党的创新理论高度认同,学校思政课建设取得显著成效。



为思政课建设立柱架梁 铸魂育人见实效

省委、省政府高度重视学校思政课建设,先后召开全省学校思想政治理论课教师座谈会等会议,印发《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干措施》等文件,强化顶层设计和系统部署,不断拓展思政课建设工作格局。

全省各学校把思政课作为“学校第一课”抓好做实,在发展规划、条件保障等方面优先支持思政“金课”建设。思政课建设成为年度考核考评的重要内容,成为学校办学质量和学科建设的重要评估标准。高校党委每学期专题研究思政课建设,建立书记、校长带头抓思政课建设机制。连续3年开展全省学校党组织书记、校长“同讲一堂思政课”活动,打造云南特色的“开学第一课”。

坚持将思政课建设与党的创新

理论武装同步推进,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,将党的二十大精神融入思政课教学,教育引导广大师生忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。全面加强以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的思政课课程群建设,紧紧围绕“三个定位”培育创建一批思政课特色优势课程群,组织编写《习近平新时代中国特色社会主义思想大学生学习纲要》《习近平新时代中国特色社会主义思想大学生读本》等教材,形成“理解中国”“西南联大讲坛”“农民院士大讲堂”等扎根云岭大地的学校思政工作品牌。推出云南首档大学生融媒思政节目《你好,大学生!》,持续打造“小我融入大我,青春献给祖国”等爱国主义教育品牌。

坚持用信仰的力量引领师生,在思政课中全面加强以党史为重点的“四史”学习教育。把百年党史作为思

## 为思政课建设创新升级 课程有“知”更有“味”

出台思政课改革创新13条措施和高校思政课改革创新5项行动计划,增设月人均2000元的高校专职思政课教师岗位津贴,安排高校思政课建设专项经费,实施思政课一省一策“手拉手”共建计划……云南省被教育部确定为思政课改革创新先行试点地区以来,各项改革取得明显成效。

统筹大中小学思政课一体化建设,成立全省大中小学思政课一体

化建设指导委员会和2个协同创新中心,设立8个思政课分课程教研中心,实施大中小学思政课“手拉手”计划,举办两届云南省大中小学思政课建设理论研讨会和教学展示活动。推进14个州(市)党委宣传部、教育体育局与15所高校共建马克思主义学院,组织高校与中小学结对共建。

推动各类课程与思政课建设形

成协同效应。制定出台《关于推进高校课程思政建设的指导意见》,打造114门思政示范课程,建设4个高校课程思政教学研究示范中心,推动课程思政与思政课程同向同行。积极推进行中小学学科德育,打造中小学“道德与法治”等示范课332堂,评选出100堂中小学学科德育特色课堂,19个案例被评为全国中小学德育工作优秀案例和典型经验。31所学校创建为第二届全国文明校园,数量位居全国第四、西部第一。

## 为思政课建设提质增效 建强“引路人”队伍

教师是立教之本、兴教之源。办好思政课,离不开一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质专业化思政课教师队伍。

为此,我省着力在配齐队伍上下功夫,切实加大经费、编制等保障力度,全省高校专职思政课教师数量省级层面师生比整体达标。印发《云南省关于进一步加强新时代中小学思想政治理论课教师队伍建设的若干措施》,指导各地统筹各学科教师编制配备,不断提升中小学专职思政课教师配备

比例。

着力在建强师资上下功夫,实施思政课教师素质提升工程,组织开展“大学习、大培训、大练兵、大比武”活动,连续12年举办全省高校思政课教师教学比赛,举办中小学班主任和思政课教师教学基本功展示交流活动,省级层面每年培训1000名高校思政课教师、1000名中小学思政课骨干教师。在第二届全国高校思政课教学展示活动中,3人获特等奖、2人获一等奖、6人获二等奖,获奖数量并列全国

第二,获奖总数位居西部第三。2名教师入选教育部全国高校思政课教学指导委员会委员,2名教师入选全国高校思政课名师工作室。

同时,加快推进高校马克思主义学院建设,48所高校成立马克思主义学院(其他高校均设置思政部),1所为全国重点马克思主义学院培育单位,10所为省级重点马克思主义学院建设单位。建成马克思主义理论学科博士学位授权点1个、硕士学位授权点8个。

## 图片新闻



省传染病医院医务人员开展无偿献血

近日,云南省传染病医院组织医务工作者开展无偿献血活动,为缓解近期用血紧张奉献爱心。该院57名医护人员参与活动,共捐献血液19000毫升。

本报记者 陈鑫龙 摄

## 科技传真

### 寻甸县续断规范化种植产量高



续断

本报讯(记者 陈云芬) 平均亩产鲜重1667.7公斤,按22.6%的折干率计算平均亩产干重376.9公斤,平均亩产值6784.2元;经第三方检测,川续断皂苷Ⅵ为7.7%,浸出物为66.6%,均远高于药典标准……1月13日,云南农业大学与昆明鹏祥农业有限公司在寻甸回族彝族自治县联合乡落水洞村委会共同建立的350亩续断规范化种植示范区现场测产传出喜讯。测产专家组认为,规范化种植的续断生育期短、长势好、产量高、品质优良,具有较好的经济效益,适于在相似生态区域推广种植。

因能“续折接骨”而得名的续断是伤科和妇科的常用中药,是我国大宗常用中药材,川续断皂苷Ⅵ等皂苷类成分是续断的主要活性成分,2020版中国药典规定,续断药材干品含川续断皂苷Ⅵ不得少于2.0%,而本次测产的续断药材干品平均亩产376.9公斤,川续断皂苷Ⅵ含量达到7.7%。示范区种植的续断实现高产量、高品质,科技是极为重要的支撑。

云南农业大学、西南中药材种植创新与利用国家地方联合工程研究中心梁艳丽教授介绍,云南大理、丽江、保山、楚雄、昆明等地具有打造续断高品质产区的先天优势:昼夜温差大,干物质积累多;生育期短,为7个月;品质优,皂苷Ⅵ含量高,云南续断产量占全国的50%以上。依托云南省重大专项云药之乡产业提升科技创新体系建设及应用,在寻甸联合乡落水洞村示范区应用包括漂浮育苗、播期调整、间套作、地膜覆盖、规范化田间管理等在内的续断规范化栽培技术,实现了续断种植的高产、优质、高收益。

近年来,寻甸县联合乡依托适宜的气候条件、优越的生态环境和丰富的种质资源优势,突出打造“一乡一特”中药材产业链,积极引导当地农户参与续断种植,并与云南农业大学梁艳丽教授团队以及云南省农业科学院等高校及科研院所开展合作,以“理论授课+田间实操+教学互动”“农户+公司+合作社”等模式,培养了一批种植能手和中药材产业发展大户,续断种植面积和产量得到了大幅提升。

### 开远市科技特派团 助花农增效益

本报讯(记者 陈云芬) 近年来,开远市花卉产业科技特派团扎根生产一线,通过“科技特派团+园区+企业+合作社+农户”模式开展花卉良种繁育、病虫害防控、水肥精准管理等专项技术服务取得明显成效,有力促进了园区增效和花企、花农增收。

以省农业科学院花卉研究所瞿素萍研究员为团长的云南省开远市花卉产业科技特派团是我省首批获立项的特派团,以“科技特派团+园区+企业+合作社+农户”的模式的构建和运行,建立1个乡镇振兴示范点,为开远市羊街乡及开远创森、天华、丰岛、恩馨、博浩、云之澳、樊康、花语鲜等8家企业开展良种繁育、病虫害防控、水肥精准管理等专项技术服务,2021年至2022年共完成358个样品,1077项次检测服务并提供相应的对策建议;新建8项技术规程;3项国家标准和2项地方标准获颁布实施;4项技术发明专利获授权;新申报2项实用新型专利和1项软件著作权;142名专家完成18次技术服务;开展1292人次的技术培训,使服务对象的产量、质量和效益得到了大幅提升,取得良好的经济、社会和生态效益。

## 资讯荟萃

### 国内首部岩石力学 在线试题库及组卷系统上线

本报讯(记者 张雪飞) 记者日前从昆明理工大学吴顺川教授团队获悉,历时近18个月的不懈努力,国内第一部岩石力学在线试题库及组卷系统日前在高等教育出版社的爱习题测评系统上线。

为实现岩石力学课程教学的规范化,全面提升我国岩石力学人才的培养水平,2021年6月,吴顺川教授联合16所高校具有丰富岩石力学教学经验的27位教师合作,打造了国内第一部岩石力学在线试题库及组卷系统。

该系统是基于吴顺川教授主编的《岩石力学》新形态教材编写的,同时增加了注册岩土工程师考试模拟题作为扩展内容,总题量超过3000道,内容涵盖采石、土木、石油、水利等多个相关工程

专业的关键知识点。

据了解,该系统将通过区分难易程度针对性地考察本科生和研究生,通过区分知识点针对性地考察不同专业的学生;试题库不仅可考察学生课程中学到的相关理论知识,也能考察学生研究性思维以及发现问题、分析问题、解决问题的能力;授课教师可根据课程重点和实际考察需求,选择知识点和难易程度,进而实现试题的自动组卷。

据介绍,吴顺川教授联合9所知名院校的16位学者集3年之力打造的《岩石力学》新形态教材自2021年9月出版以来,获得业内专家和读者的广泛关注和好评,目前该教材已完成第四次印刷,超过50所高校在课程教学中选用本教材。

### 昆医大附一院自主研发 新型交叉韧带内减张增强系统产品



为患者实施前交叉韧带手术

本报讯(记者 陈鑫龙) 1月17日,记者从昆明医科大学第一附属医院(以下简称昆医大附一院)获悉,该院运动医学科自主研发出新型交叉韧带内减张增强系统产品,并采用该产品成功为一名女性前交叉韧带患者实施手术。这意味着云南省在该医学领域取得里程碑式的成果,具有十分重要的临床应用价值。

来自昆明市的18岁患者王莉(化名)2023年1月11日入院,诊断为右膝关节前交叉韧带完全断裂;右膝半月板撕裂。1月17日,昆医大附一院运动医学科对王莉实施新型前交叉韧带内减张增强手术并获得成功。

该手术的最大优点是采用新型交叉韧带内减张增强系统来辅助重建膝关节前交叉韧带,起到弹性减张

的作用,利于移植再韧带化;该新型韧带增强装置在术后康复过程中分担部分机械应力,降低移植物所受牵张力,防止松弛失效;提高手术成功率及重返运动率;康复周期大大缩短,减轻医疗经济负担。

昆医大附一院运动医学科李彦林主任团队自2012年起开始进行交叉韧带内减张技术研究探索,积累了数千例患者的应用成功经验,并在省科技厅重大科技专项科研经费支持下,采用膝关节镜下自体腘绳肌肌腱移植,研发出一种既可增强移植物强度的同时又符合膝关节前交叉韧带内减张增强手术并获得成功。

该手术的最大优点是采用新型交叉韧带内减张增强系统来辅助重建膝关节前交叉韧带,起到弹性减张

### 云南中医药大学第一附属医院 入选国家培训示范中心

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日,经教育部、国家中医药管理局批准,云南中医药大学第一附属医院入选国家中医临床教学培训示范中心。

国家中医临床教学培训示范中心是教育部联合国家中医药管理局在全国各省级教育、中医药主管部门和中央部门所属有关高等学校及有关单位推荐基础上,经专家综合评议所认定的,中心肩负着积极发挥中医药类本科临床实践教学、研究生培养、住院医师规范化培训及临床带教师资培

训等方面示范辐射作用,是建设高水平中医临床师资队伍,促进院校医学教育与毕业后教育的有机衔接,带动提升我国中医临床实践教学基地教育水平。目前,全国共有33所中医医院获批入选该中心。

该院将充分把握这一契机,深化医教协同,按照国家中医临床教学培训示范中心建设标准,加强临床教学培训条件建设和师资队伍建设,建立健全中医学临床教学质量保障体系,全面提升中医药高等人才培养质量。

## 人物风采

### “云南好人”牛国栋—— “国家队”医疗服务送到百姓家

近日,2022年第二批“云南好人”名单发布,中国医学科学院阜外医院内科管委会副主任,云南省阜外心血管病医院院长助理、内科管委会主任牛国栋被评为敬业奉献好人。他执着坚守心血管临床工作三十载,致力心律失常介入性治疗技术,是国内杰出的青年心律失常领域专家。

2017年,牛国栋作为中国医学科学院阜外医院心内科骨干专家来到云南省阜外心血管病医院工作。主动放弃在北京的工作生活来到云南,很多人对此并不理解。牛国栋说:“去了可以把‘国家队’的医疗服务资源送到老百姓家门口,让患者不出省就能获得高水平的救治。”

5年来,牛国栋为无数患者解除病痛,锻造了一支年轻的心律失常介入诊疗团队,一批新技术在云南省阜外心血管病医院生根发芽,云南省心血管治疗水平不断提升:心脏电生理手术的治疗水平迅速跻身国内先进。

牛国栋深知提升云南及周边的医学中心行列、房颤介入手术一直保持在省内领先地位,开展亚洲首例心房颤动脉冲场消融、开展西南地区首例4代冷冻球囊房颤消融……

心血管诊疗水平的核心是力量下沉,如何通过医院下沉实现云南省阜外心血管病医院专家与基层深度融合至关重要。在滇工作期间,他前往多个州市的基层医院,开展提升基层人才对口帮扶调研工作,与多家医院达成帮扶协议。

“医院以强化医疗管理、技术水平、人才培养、科研教学等为帮扶切入点,以点带面与基层医院开展合作,帮助当地医院的心血管诊疗水平提升,专科医生得到更系统的培训。”牛国栋表示,云阜落地5年来,在提升基层心血管疾病诊疗方面做了大量工作,尤其针对省内及西南地区的年轻医生,推出多达百余次各种形式的心血管专科培训项目,充分利用互联网时代的线上及线下途径,紧密结合理论与实践,包括导管室手术演示及介入基地学员的招生,从根本上解决当地心血管疾病的诊疗难题,推动优质医疗资源下沉。

作为国家首批区域医疗中心,在牛国栋和同事们的努力下,云南省阜外心血管病医院内科心血管介入手术量齐升。

本报记者 陈鑫龙